

LA CONFERENCIA DE MOSCÚ, UN FUERTE GOLPE A HITLER

La voz de España

En el número anterior y en el actual de "España Popular", nuestros lectores habrán tenido ocasión de conocer la importantísima información que bajo el título "Así lucha Bilbao contra el franquismo", ha publicado nuestro periódico.

A través de la misma, aparece con fuerza extraordinaria ante nosotros la vitalidad y la magnitud que el combate antifranquista alcanza en el país vasco. Las múltiples (Pasa a la pág. 2).

La Conferencia de Moscú está en pleno desarrollo. Aún no ha sido dado, por lo tanto, el comunicado que ha de concretar lo discutido y lo acordado. No obstante, existen suficientes elementos de juicio para que sea posible subrayar en todo su extraordinario valor la importancia de esta Conferencia.

Simplemente el hecho de que en estos momentos se hayan reunidos en torno a una mesa de liberación los representantes de las tres grandes potencias, Molotov, Edey y Hull tiene ya una importancia de primer orden. Y esto es así no sólo por el significado de los acuerdos que saldrán de la Conferencia sino porque durante mucho tiempo el enemigo no ha descansado en sus intrigas y los apaciguadores y gentes hostiles a la gran alianza de las

Naciones Unidas no ha escatimado esfuerzo ni maniobra ni calumnia para evitar que se llegara a la celebración de conferencias de este tipo. Aspecto de la Conferencia es ésta que no se debe olvidar.

La reunión de las tres grandes potencias en Moscú, es pues, un golpe muy serio a Hitler y a todo el siniestro conglomerado fascista y hitleriano. Es, como si dijéramos, lo que le faltaba a Hitler en estos instantes trágicos para él. Mientras el Ejército Rojo avanza incontestable, produciendo una hasta ahora sin igual catástrofe en el frente alemán, reconquistando puntos importantes, causando una espantosa mortandad en las filas fascistas y amenazándolas con un copo gigantesco, Hitler ha de comprender cómo se reúnen los representantes

de las tres potencias que están cavando la sepultura del nazismo. Perdida la guerra militarmente, Hitler cifra sus últimas y angustiosas esperanzas en dividir a las Naciones Unidas, en abrir grietas en la poderosa coalición antihitleriana. Pues bien, conferencias de trascendencia como la que en estos días se celebra en Moscú contribuyen en modo superlativo a desvanecer estas siniestras ilusiones.

El hecho contundente a que se enfrentan Hitler y todos sus amigos de cualquier latitud es éste: El Ejército Rojo expulsa en masa a los invasores de territorio soviético, en Italia las fuerzas nazis pierden posiciones, cunde la lucha en Yugoslavia, Francia y demás países sojuzgados y en Moscú las conversaciones entre los representantes de las tres potencias que encabezan con su poderío a las Naciones Unidas transcurren con cordialidad evidente y progresan bajo la inspiración de estas ideas: estrechar la alianza y acortar la duración de la guerra, es decir, acercar la victoria.

Ante la Conferencia de Moscú el verdugo de Berlín prevé indudablemente que ha de enfrentarse a nuevos y pavorosos problemas militares. Su pue-

blo y su ejército, a quienes tampoco se les ocultará la importancia de esta Conferencia, no extraerán de su anuncio motivos de rotteamiento a su ya mermada moral, ni mucho menos. Antes al contrario, verán en ella un funesto presagio de derrota cierta y próxima.

No cabe duda que la alianza de las Naciones Unidas en general y la alianza de la URSS, Inglaterra y Estados Unidos en particular se fortalece por medio de hechos como las conversaciones de Moscú. Los pueblos presencian la Conferencia con alegría y esperanza, pues ven en ella un bien común para todos los países que anhelan la pronta victoria contra las fuerzas de la barbarie. Con júbilo contemplan todo lo que pueda fortalecer la alianza anglo-soviético-americana, pues saben que esta alianza y su funcionamiento pleno no sólo son garantía de la victoria sino de que ésta será alcanzada con rapidez. Saben también que esta alianza es necesaria para la reconstrucción de Europa y garantía de la paz futura.

Todos los pueblos esperan que de la Conferencia (Pasa a la pág. 2).

España Popular

Redactor Jefe: J. IZCAY. Gerente: JOSE ARMISEN. AÑO IV. - NUM. 160.

México, D. F., Viernes 29 de Octubre de 1943

Redacción y Administración: Avenida Morelos, 77. Dep. 3. Tel. Eric. 12-52-93.

Con el pueblo o contra el pueblo

La semana pasada publicamos el llamamiento íntegro que el 9 de septiembre hizo "Radio España Independiente". Aunque a nadie se le habrá ocultado su enorme importancia, queremos hacer un justo comentario a uno de los documentos más importantes dirigido en estos últimos tiempos a los españoles.

El llamamiento de "Radio España Independiente", lanzado en los momentos en que rodaba por los suelos el fascismo italiano, hecho que determinó que hubiera fiesta en los corazones españoles, no sólo tiene una gran trascendencia política por la claridad, con que señala el camino a seguir, sino que, a tenor de los acontecimientos actuales en el orden internacional y la amplitud y el carácter de la lucha de España, significa también un guiño de lucha y orientación para el combate contra Franco y Falange, es una seria advertencia ante la agudización de la situación en España, para que la acción se multiplique y la actividad se acreciente.

La caída de Italia, la entrega de las Azores a Inglaterra y los triunfos soviéticos, agudizan de una manera extraordinaria la lucha en España entre las fuerzas nacionales antihitlerianas y las fuerzas hitlerianas-falangistas, lucha que se acerca a los momentos decisivos. Estos hechos debilitan más y más al franquismo, y hacen más poderoso al pueblo y a las fuerzas nacionales antihitlerianas.

Cada día que pasa, ésta situación se agudiza mucho más. Con suma justeza, se aprecian los deberes de todos los españoles antifranquistas ante la hora decisiva, porque atraviesa nuestra lucha y la misma situación del mundo. Si cuando la caída del fascismo

italiano y la capitulación de Italia, era justo decir, como dice el llamamiento que "la derrota del fascismo italiano y la capitulación de Italia, exigen de nosotros, los antifascistas españoles, más actividad y decisión en la lucha, y más audacia en las acciones", hoy, ante el avance arrollador de los soldados soviéticos, ante las derrotas alemanas en Italia, ese imperativo cobra mayor fuerza.

La situación de nuestra Patria exige que todos actuemos rápidamente en el terreno del combate contra el régimen, en el terreno de la acción y en el campo de la unidad. "La unidad nacional — dice el llamamiento — cuyos primeros jalones están ya echados, debe ser impulsada para acelerar la caída del régimen franquista, (Pasa a la pág. 2).

Los comunistas españoles residentes en México, hemos celebrado un Pleno de Delegados para discutir y tomar resoluciones en orden a la situación de España. Siempre que ha surgido algún acontecimiento en el panorama internacional o en nuestro país, nos hemos reunido para examinarlo y determinar las tareas que de él se derivan. Últimamente, la disolución de la I. C. ha sido motivo de discusión amplísima, así como las tareas que de tal decisión histórica se desprendían. Pero ninguna otra reunión de los comunistas españoles en México, ha revestido la importancia de ésta. La marcha de los acontecimientos en el mundo y su repercusión en España, así como la situación interna de nuestro país, que para nadie es un secreto que camina con ritmo acelerado hacia su desenlace, hacia la victoria de las fuerzas antihitlerianas y a la derrota del régimen franquista, han determinado que el Pleno haya girado en torno a cómo acortar los plazos de la victoria del pueblo español sobre sus enemigos, sobre el verdugo sangriento que tiraniza a España y la Falange asesina y cuá-

LISTOS PARA EL COMBATE

Por Angel Alvarez

debe ser el papel que en las luchas por la FOARE, recientemente; los comunistas residentes en México, como los que se encuentran esparcidos por distintos lugares, no han regateado ni regatearán ningún esfuerzo ni sacrificio, y continuarán trabajando con todo tesón, para ayudar a los que en España luchan en condiciones extraordinariamente difíciles por su liberación.

En el transcurso de las deliberaciones del Pleno, a través de sus intervenciones, los delegados mostraron un conocimiento profundo de los problemas del país, poniendo en evidencia el sentimiento, el deseo y la voluntad de los comunistas españoles para ayudar a resolver estos problemas. Ni uno solo de los delegados que han intervenido reflejando el sentimiento común de todos, ha dejado de expresar la firme voluntad de participar directamente en los combates por la reconquista de España, preparándose y capacitándose lo mejor posible para ello.

El pleno, ha sido un grito de combate por España, por su libertad. Cada delegado reflejaba en su intervención la voz de su provincia, de su región o nacionalidad, de los que allí luchan contra Franco y Falange. La voz de España, de los españoles que quieren acabar con lo que hay y lograr la libertad, vibraba con deseo de combate, con ansias de lucha próxima. Ellos interpretaban a través de sus intervenciones de Solidaridad convocada (Pasa a la página 3)

La reunión de universitarios españoles en la Habana

Por W Rocas

Poseemos ya elementos de juicio para apreciar el gran alcance y la importante significación de esta Conferencia. Y podemos afirmar que constituyó una afirmación inequívoca de la legitimidad de la causa de la España republicana y un acto de solidaridad con la lucha del pueblo español por su liberación.

La Universidad de La Habana, uno de los más prestigiosos centros de cultura de Hispanoamérica, auspició la reunión y ofreció su alta tribuna para este acto de reivindicación cultural de la República española. La Universidad en pleno, por acuerdo unánime de su Consejo Universitario, levantó ante América y ante el mundo su voz en defensa de los derechos de nuestro pueblo. Veinticuatro Universidades del resto del continente — de ellas veinte de los Estados Unidos — patentizaron su adhesión al espíritu y a los propósitos de la Conferencia. La ciudad de La Habana, todo el pueblo de Cuba, aprovecharon esta nueva ocasión para demostrar el cariño encendido, la solidaridad entusiasta que sienten por el pueblo español.

La solemne sesión inaugural de la Conferencia fueron afirmaciones inequívocas de identificación con la causa sagrada del pueblo español, contra sus opresores y contra cuantos intentan burlar su voluntad y entorpecer el camino hacia su plena liberación. En el discurso del doctor Méndez Peñate, Rector de la Universidad de La Habana y una de las más altas personalidades intelectuales de Cuba, hay palabras como éstas, de ejemplo claridad:

"Lo que la República española deba ser, en su contenido social y en su figura política, es de competencia única del pueblo español, que la trajo con sus votos y la defendió con su sangre, que la conserva hoy como patrimonio propio en los campos de concentración y en las cárceles... Si la Carta del Atlántico no se aplicase efectivamente, este documento redentor tendría su primer mártir en España. Su quiebra visible en esta hora decisiva es, precisamente, el tratamiento que recibe el régimen totalitario franquista de las potencias democráticas, producto, en gran medida, de las tendencias reaccionarias y apaciguadoras que se ven en ellas. (Pasa a la pág. 2).



Pilotos de una escuadrilla soviética.

La Semana en los Frentes de Guerra

El desastre alemán en Ucrania

Se confirma en los últimos días la previsión que hicieramos en nuestra última crónica de la catástrofica derrota a que se hallaba expuesto el ejército nazi en la curva del Dnieper. El desastre alemán se ha producido. La gigantesca operación del cruce de ese río, declarada como imposible por los más distinguidos estrategas periodísticos cuando ya el Ejército Rojo estaba persiguiendo a los alemanes en la orilla occidental, puso en peligro inminente de copo a cerca de un millón de

nazis. Otras operaciones de cruce al norte y al sur de Dnieperopetrovsk, realizadas cuando el alto mando alemán se preocupaba con hacer frente a la avalancha roja que se le venía por el noroeste, dieron por resultado rápido la caída en manos del Ejército Rojo de la plaza mencionada, centro industrial del orgullo del pueblo soviético, del que los invasores no habían podido aprovechar absolutamente nada durante los dos años de ocupación, gracias a la previsión del alto mando soviético, orientado y dirigido por el genio de Stalin. En efecto, la mayor parte de las fábricas alimentadas por la energía eléctrica generada en la presa habían sido evacuadas hacia los Urales, cuando los alemanes avanzaban con rapidez y a costa de enormes bajas en los meses de agosto y septiembre del año 41. La importancia industrial de Dnieperopetrovsk queda hoy en segundo término. Lo que hoy debe destacarse es su valor estratégico. Entre esa plaza y el brazo armado soviético extendido desde Kremenchug hasta los suburbios de Krivói Rog, está encerrado un ejército nazi de cerca de un millón de hombres, que retrocede acosado por el vigor ofensivo rojo, y a propósito es de suponer que los "expertos" cambiarán el diseño después de estas últimas y maestras

operaciones del Ejército Soviético, y no se obstinarán en sostener que los nazis se retiran elásticamente por decisión del alto mando alemán. El retroceso es forzado, impuesto por las armas soviéticas, a pesar de los continuados contrataques nazis, que sólo dan por resultado aumentar el número de muertos y un mayor amontonamiento de material destruido.

El peligro de copo al sur de Ucrania ha aumentado con la caída de la plaza de Melitopol después de cerca de 15 días de luchas callejeras, en las que los nazis han perdido treinta mil hombres, solamente en muertos. Y para darse una idea de la magnitud de estas víctimas militares y del estrago que producen en las hordas invasoras, fijemos nuestra atención en las cifras de bajas nazis: El 24, 3,000 bajas, el 25, 7,000; el 26, 1,000.

Con la llave de Crimea en manos del Ejército Rojo, éste desplegó una columna hacia el Dnieper con la finalidad de coadyuvar con la que apunta sobre Krivói Rog en el cierre del cerco sobre el ejército alemán. El resto de las fuerzas victoriosas soviéticas avanza por las llanuras al norte de la península de la Crimea, recuperando decenas de poblaciones habitadas, y haciendo prisioneros a (Pasa a la página 3)

El argumento de los "riesgos" puede ser exhibido por cobardes miserables, cuando cada día el Ejército Rojo sufre no "el riesgo" sino la pérdida de tantos de sus mejores elementos, para derrotar a los nazis. Y cuando, también diariamente, los pueblos de Europa sufren no "los riesgos" sino las dolorosas pérdidas de tantos centenares de patriotas asesinados por los nazis invasores. Una guerra de la convergencia de la actual no puede ser ganada sin riesgos y sin tremendas pérdidas. Pero además, lo que la experiencia nos está mostrando y el señor Prieto conoce perfectamente, es que LAS PERDIDAS y no "los riesgos" son mayores cada día que se atrase la derrota definitiva del hitlerismo.

Existe en los artículos que comentamos flagrantes contradicciones. Reconoce el señor Prieto que a Hitler le han faltado fuerzas militares para hacer frente a lo recientemente acaecido en Portugal. Es decir, para una operación de valor sumamente inferior al de responder a una invasión del Oeste de Europa, a Hitler le faltan fuerzas. Sin embargo, esas mismas fuerzas son "sumamente temibles" cuando de contestar a los poderosos ejércitos angloamericanos se trata. Es evidente que conforme aumentan los años decrece la capacidad que don Indalecio puede poner al servicio del derrotismo. Dice Prieto que los pueblos no tienen por qué opinar en "estas altas cuestiones" y sin embargo reconoce que el segundo frente contará con poderosas quintas columnas en los países de Europa; es decir con los pueblos.

Ante el 7 de Noviembre

¡Ayudad al pueblo español!

La Comisión Coordinadora de Entidades Republicanas españolas en México, que agrupa en su seno a treinta y tres organizaciones políticas, sindicales, profesionales y culturales; de acuerdo con el "Comité Provisional de Ayuda al Pueblo Español" nombrado en la Convención de la FOARE, considera un sagrado deber llamar en estos momentos trascendentales a todos los antifranquistas españoles y a todos los sinceros amigos de España para organizar en la parte que nos corresponde, la Jornada Continental de Lucha contra el terror nazi-falangista y por la liberación del medio millón de presos que continúa aherrojado en las cárceles y campos de concentración de Franco.

Esta Comisión Coordinadora, siguiendo los lineamientos trazados en la Gran Convención de la FOARE, desea que esta Jornada de Solidaridad y Lucha se desarrolle y calme alrededor de la fecha gloriosamente simbólica del 7 de Noviembre durante la cual el pueblo español cerró filas heroicamente en la Ciudad de Madrid, combatiendo por primera vez en Europa, con indecisión inquebrantable contra el nazi-fascismo.

En esta hora histórica para los destinos del mundo, queremos llamar a la responsabilidad de (Pasa a la pág. 2)

(Pasa a la página 3)

Noticiero Español La voz de España

Mas policias para sostener al franquismo

MADRID. — La Gaceta publica un Decreto por virtud del cual se crea un nuevo Cuerpo policia: el de agentes judiciales, que así se transforman en esbirros. El temor que el pueblo, en lucha

cada día creciente, inspira a los falangistas, se descubre en el aumento constantes de la fuerza policia: guardia civil, policías, guardias armados, que ya forman verdaderas legiones. Pero se co-

noce que no les basta, y ahora convierten a los alguaciles en instrumento policia, de delación y de espionaje, creando ese nuevo Cuerpo, que contribuya a lo que ya no tiene arreglo: tener en pie el edificio en ruina del régimen odiado de Franco y su cuadrilla.

La U.R.S.S. ante su XXVI aniversario

PRAVDA escribe en su editorial del 21 de octubre: Se aproxima el XXVI Aniversario de la Gran Revolución de Octubre. Los preparativos de esta fecha despertaron nuevo entusiasmo en el trabajo de los hombres soviéticos que movilizaron sus fuerzas para incrementar la ayuda del Ejército Rojo en ofensiva.

Junto con los comunicados de las victorias del Ejército Rojo llegan noticias de los nuevos éxitos de las masas trabajadoras. Los obreros de los altos hornos de las grandes fábricas metalúrgicas de Kusnetsk y Magnitogorsk, sobrepasaron el plan quinquenal de fundición de hierro. También superó el plan quinquenal de extracción de carbón más de una importante cuenca de la URSS. La cuenca hullera de Moscú superó igualmente el programa de la primera quinquena de octubre. El 20 de octubre concluyeron los planes de los 10 meses mineros del combinado de Kostovogol. Tres fábricas de aviación dieron aviones por encima del plan. Tres fábricas de artillería dieron cañones sobre el programa. Tres fábricas dieron armas de infantería y cartuchos por encima del plan. Los koljoses de las tierras de Smolenks superaron el plan de la entrega de trigo al Estado. Los koljoses de las regiones de Moscú, Yaroslavl, Kalinin y otros territorios superaron la recolección de patatas a la del año pasado en vez y media, y en Yaroslavl dos veces. Los obreros de muchas empresas organizan nuevas brigadas de "combatientes" que aumentan el rendimiento del trabajo. Los koljosiorganizan brigadas especiales de transporte para terminar antes del plazo la entrega de trigo al Estado. Durante 26 años de poder soviético —concluye PRAVDA— los trabajadores de la URSS crearon una gran potencia industrial y koljosiiana. Todos los pueblos de la URSS se levantarán para defender el fruto de su trabajo contra los bandidos alemanes.

EL FOMENTO VINICOLA CASA DE FAMILIA

JEREZ. — La llegada del ministro de Agricultura Miguel Primo de Rivera, a la patria de su "chispeante" progenitor, el gran catador de caldos, del mismo apellido, ha producido gran consternación entre los bodegueros de la ciudad. Porque están seguros de que de esta hecha, sus olorosos caldos tendrán un extraordinario consumo, pero también saben que el Sr. Ministro jamás se acuerda de abonar la cuenta de sus innumerables encargos.

LOS MONARQUICOS Y EL DINERO

MADRID. — Muchos señores monarquicos que se dicen enemigos del franquismo y que, como las ranas de la fábula, andan pidiendo rey, por lo visto, mientras se lo conceden, procuran seguir cubriendo el riñon en puestos bien retribuidos, desde donde pueden continuar enriqueciéndose a costa del hambre y la miseria de los españoles. Así nos enteramos

TRIGO PARA LOS NAZIS

CANARIAS. — Han llegado a los puertos de Tenerife y de Las Palmas respectivamente, los vapores "Monte Altabe" y "Castillo Andrade", procedentes de Argentina, el primero con 2,700 toneladas de trigo y el segundo con 830 toneladas. Todo el vecindario de estas islas han sabido con rabia esta noticia, ya que son ya muchas las semanas que no prueba el pan, e incluso se han producido manifestaciones sangrientas por esta causa en la ciudad de Tenerife. Ahora, como antes, de este trigo no llegará ni un grano para el pueblo español, ya que va destinado a engrosar los almacenes del Ejército de Hitler.

SIGUE EL TRASIEGO DE GENERALES

OVIEDO. — Ya la ciudad ha perdido la cuenta del número de generales que han desfilado por esta División. Ahora acaba de llegar uno nuevo, Nicasio Aspe Bahamonde, que se ha posesionado de su cargo. Muestra estos cambios el disgusto que en la mayoría del Ejército existe contra Franco, y además la valerosa lucha del pueblo y los guerrilleros que continuamente hacen fracasar a los más "invictos" generales.

Mas tropas nazis en la Frontera

ESTOCOLMO. — El periódico sueco "Social Demokratens", inserta un telegrama de su corresponsal en Suiza, en que afirma que se señalan movimientos de tropas nazis en la frontera francesa con España. Puestos frontizos antes poco guarnecidos, han sido reforzados y es continuo el movimiento de grandes transportes militares a lo largo de dicha línea fronteriza.

(Viene de la Pág. 1).

plés formas que la lucha tiene en Euzkadi, las energicas expresiones de sabor popular que las masas empujan para mostrar con todo nervio su odio a los tiranos falangistas, evidencian con toda claridad, que en Bilbao y en general en toda Euzkadi, la acción combatiente por la independencia y la libertad de ese país con toda España, tiene proporciones magnificas. La información pone en nuestras manos elementos formidables, sobre el desarrollo de esta lucha. Muestra cómo se batien los obreros en la fábrica, en la barriada, y en la calle, contra los usurpadores falangistas, en qué forma heroica los hombres y las mujeres escupen a los traidores de Falange su odio contra la ayuda al hitlerismo y cómo trabajan contra ella, de qué manera el pueblo y los patriotas muestran su indignación contra el hambre, y sabotean por todos los medios cuanto que pueda favorecer al ominoso régimen falangista.

En este batallar permanente y heroico, intervienen millares y millares de hijos del país vasco. No son sólo los obreros y los trabajadores, no son únicamente los comunistas, los nacionalistas, los socialistas y los republicanos, quienes participan en la diaria pelea. Son también los "bazeritarras", los pequeños comerciantes e industriales, los hombres de otras tendencias, a quienes el odio tremendo a los invasores y sus secuaces franquistas, ha lanzado al campo magnifico de la guerra implacable y sagrada contra semejantes monstruos. Así, la lucha en Bilbao y en Euzkadi, tiene un alcance nacional, se manifiesta en todos los hombres y mujeres, de todas las tendencias y de todas las capas sociales, en todos aquellos para quienes el objeto primero de esta hora no es más que uno: acabar con

Franco y Falange, echar a los malditos invasores, devolver a España la independencia y la democracia que le fueron robadas. Si el combate de los hijos del pueblo vasco adquiere la intensidad de la propia información se deduce, se debe indudablemente a, al espíritu de organización y de unidad que le anima e impulsa. Mas también en otros lugares de España se lucha con bravura y decisión. En el combate en toda la patria se observa algo que es fundamental y decisivo para poder luchar y vencer: la fe del pueblo en sus propias fuerzas, su plena confianza en que a través de la lucha indomable, el triunfo le corresponderá en un plazo no lejano. Guiados de convicciones tan profundas y valiosas, actúan sin desmayo los bilbaínos, madrileños, catalanes, asturianos, gallegos.

Luchas tan importantes como la de Bilbao demuestran a todos los españoles cómo se puede combatir, cómo es posible lanzarse a acciones importantes, cómo los momentos son propicios para asestar tremendos golpes al franquismo. Demuestra que allí donde existe mayor unidad y organización es donde es más fácil elevar las luchas y dárles mayor amplitud. Demuestran también estos combates que la hostilidad contra Franco y Falange abarca zonas inmensas de población y que es preciso hacer mayores esfuerzos para enrolarse en la pelea a los españoles de la más diversa condición bajo el común denominador de la oposición al régimen y del deseo de una España independiente y democrática.

El ejemplo de estas luchas que se libran en el interior de España sirve en muy alto grado para muchos de los españoles que se encuentran fuera de España. Una de las cosas que enseñan a

cuantos no sean sordos ni ciegos, es que sin el pueblo no se puede ir a ninguna parte, que sin su lucha ardiente y vigorosa ningún problema podrá ser resuelto satisfactoriamente en España. Y todavía más: que sin contar con la lucha y con la voluntad plena de las masas antifranquistas, ninguna solución política podrá prosperar en nuestro país.

La lucha es la gran vena del pueblo español, a través de la cual, está acostumbrado a dar certera solución a las más complicadas situaciones. Aquellos que en la emigración piensan más en sus apetitos egoístas, en sus cuestiones personales, en buscar soluciones políticas al margen del pueblo mismo, que se "reservan" manteniéndose en un mutismo terriblemente pernicioso, y los que se dedican a repetir fórmulas de pasividad, a tratar de castrar la combatividad del pueblo, espereciendo la estupidez de que el franquismo caerá por sí solo, fórmulas que el pueblo desprecia con sus luchas, deben aprender de la información de Bilbao algo muy substancioso: que sin el pueblo, sin su acción, sin su participación, sin su voluntad, nada podrá hacerse, ni hoy ni mañana, en nuestro país.

El ejemplo que nos brindan nuestros hermanos bilbaínos nos llena de emoción, robustece aún más si cabe nuestra fe. Pero crea profundos deberes a toda la emigración republicana. Entre ellos, el principal, el de orientar nuestro esfuerzo todavía mucho más hacia ellos, hacia los que luchan en España, porque España se recobre, destruyendo la ignominia falangista. ¡Acción para contribuir a este heroico combate! ¡Así es como se acordarán los días del franquismo! ¡Así es como realmente se estará a la altura del admirable pueblo español! ¡Acción! Esta es la voz que nos llega desde el fondo de España!

La reunión de universitarios ...

(Viene de la Pág. 1).

ciudadanas aún predominantes en ciertos círculos. En la Declaración de principios hecha pública como resultado de la reunión, quedaron bien definidas, asimismo, con entera diafanidad, las posiciones inquebrantables del pueblo español en la lucha por las libertades del mundo y por su propia libertad. Se proclaman rotundamente en ella la indisoluble vinculación de la causa del pueblo español con la causa de las Naciones Unidas, y la de ésta con aquella; el derecho intangible de nuestro pueblo a gobernarse a sí mismo, sin ingerencias ni imposiciones de fuera; su aspiración a organizar una "convivencia decorosa" en régimen de libertad y justicia social, abierta a cuantos, cualquiera que fuere su modo de pensar, no puedan clasificarse, por su conducta, como criminales del franquismo y la invasión, o como cómplices de sus crímenes.

riate, refiriéndose a nuestra guerrilla, a los dictámenes de todas las ponencias se cuidan, sin embargo, de advertir, expresamente, para no traspasar los linderos de su cometido, que los puntos de vista mantenidos en ellos son puramente provisionales, sometidos a las decisiones que en su día adopte la verdadera instancia competente: el pueblo español y sus legítimas y genuinas representaciones.

No fué la reunión de La Habana, a pesar de serlo exclusivamente de universitarios, una reunión puramente académica. El espíritu combativo, el heroísmo del pueblo español son tan fuertes, que trascienden a las manifestaciones de todos los españoles leales a él. La emoción que durante varios días vivimos en la gran Convención de la F. O. A. R. E. palpito también en las jornadas universitarias de La Habana. En muchos de los hombres allí reunidos vibró la conciencia de que, para poder afrontar la reconstrucción de España, lo primero es ayudar a nuestro pueblo a extermiar a Franco y a Falange. La conciencia de que no basta con proclamar y demostrar la legitimidad, la justicia y la razón de nuestra causa, sino que la situación actual exige luchar rápidamente por dar a esta razón una base de fuerza. Y nuestra fuerza es muy grande, si sabemos aprovecharla, pues es la voluntad, el ímpetu y el coraje del indomable pueblo español.

Tenia razón el Rector de La Habana, cuando decía en su discurso: "El pueblo español, y sólo él, podrá restablecer de nuevo" (la República). Nadie podrá darsela. Lo que tendríamos que esperar de ciertos círculos internacionales, si no nos uniésemos para luchar por los derechos de España, está bien claro. La situación internacional deslinda nitidamente, en este punto, que ciertas gentes quieran emprender en Italia, de una parte, y de la otra los de Yu-

goslavía, Grecia y la Francia Combatiente. España fué el primer pueblo que, uniéndose y luchando, hizo frente con las armas a quienes se confabularon con el invasor para chafar su sagrada voluntad. Y esta voluntad prevalecerá, aunque sea a la vuelta de tremendos sacrificios, si todos nos mantenemos fieles a aquella gran lección de lucha y de unidad. Con este espíritu, que es el de nuestro pueblo, es como nosotros, intelectuales, y los demás, debemos "cooperar a la liberación de los españoles". Nuestro gran pueblo, agigantado en experiencias y capacidad con las luchas de la guerra y de la resistencia heroica contra Hitler y Franco, reclama la fe, la cooperación, la lucha de todos sus hijos. Después de haber demostrado que no se abate ante un terror como el del nazismo y la Falange, nadie debe hacerse ilusiones de gobernarlo como menor de edad con tutorías de fuera ni preceptorías de dentro.

Los universitarios han demostrado que la verdadera intelectualidad está estrictamente frente a Franco, y han puesto muy alto, en La Habana, el nombre y la causa de la España republicana. Han dado un paso en la unión en torno al pueblo español, y han demostrado sentido de su responsabilidad. La Conferencia de La Habana, quedará como un testimonio poderoso de la identificación de los universitarios republicanos en el exilio con nuestro pueblo. Y estamos seguros de que ese paso no habrá sido dado en vano. De que ese espíritu se consolidará, se articulará, se hará extensivo a todos los sectores de la emigración intelectual, donde ya palpita. Para que todos los hombres intelectuales, enlazados estrechamente al pueblo español, — que salvándose, salvará también nuestra cultura, — marchemos derechamente por el camino de la unión y de la lucha hasta la liberación definitiva de nuestra patria.

La Conferencia de Moscú...

(Viene de la Pág. 1).

saldrán normas que impulsen un mayor y más rápido esfuerzo común de las partes que integran la coalición antihitleriana. Esperan que la Conferencia produzca una mayor concentración en la acción bélica entre las Naciones Unidas que juntas poseen más que suficiente poderío para barrer a Hitler rapidísimamente. Confían en que uno de sus resultados inmediatos será el de asestar al fascismo golpes decisivos que eviten a los pueblos la prolongación de sus sufrimientos y abran al mundo los caminos de la paz y la libertad fuente de todo bienestar y todo progreso.

Hitler, el asesino más inmundo que conocieron los tiempos y su tropa de gangsters ven llegar el fin y con el pago de todos sus crímenes. Este que, si todos cumplen con su deber está cerca, será sin duda precipitado por la Conferencia de Moscú, por sus resultados y por el impulso que a con-

secuencia de ella la guerra reciba en el occidente de Europa. Este es hoy el problema esencial: acortar la guerra, precipitar el fin, acercar la salvación del mundo. Por ello, sin que prejuzguemos resultados que aún no han sido hechos públicos, Hitler habrá de ver ahora más cerca que antes el espectro del segundo frente, hermano gemelo de este otro espectro funeral cuya sombra se cierne ya sobre sus soldados en Crimea, en Ucrania, en Gornel. El teme hoy más que nunca ese segundo frente. Los pueblos esperan que sea uno de los resultados de la Conferencia de Moscú.

Los cañones de la Plaza Roja, pregoneros de victorias espléndidas, esos cañones que en estas noches triunfales oyen cantar Mr. Eden y Mr. Hull, celebran también la reunión de Moscú y entonan un anticipado pero inexorable responso a Hitler y sus cómplices.

Ante el 7 de Noviembre...

(Viene de la Pág. 1).

todos los españoles democratas residentes en los Estados Unidos Mexicanos, para que eleven su protesta colectiva contra el régimen inhumano de Franco y de la Falange, para que impulsen la ayuda material y moral a los presos antifranquistas, para que obtengan la ayuda de los millones de amigos que la España Republicana tiene en el gran país mexicano, el cual nos ha dado pruebas de lealtad imperecedera, con objeto de que se levante un clamor universal que considere al régimen vesánico de Franco como lo que realmente es: BELIGERANTE HITLERIANO, impidiendo toda clase de maniobras apaciguadoras de tipo maniqueo, que a pesar de las terribles experiencias sufridas por la humanidad en los últimos años, tratan todavía de asfixiar la voluntad soberana del pueblo español, defensor heroico de la libertad entre ríos de sangre y sufrimientos incontables.

Queremos recoger millares y millares de firmas de protesta contra el terror de Franco y de la Falange! Queremos recoger ropas, víveres y dinero para nuestros hermanos que agonizan en las cárceles de España, altivos y esperanzados, sin disminuir su fe en la victoria de la democracia y de la libertad!

Cuando el mundo democrático representado por las Naciones Unidas golpea con fuerza los eslabones de las cadenas nazi-fascistas pedimos ayuda y solidaridad en favor de los que combatieron durante treinta y dos meses contra el vandalismo internacional sin haber jamás cejado en su lucha desigual.

¡Queremos recoger millares y millares de firmas de protesta contra el terror de Franco y de la Falange! Queremos recoger ropas, víveres y dinero para nuestros hermanos que agonizan en las cárceles de España, altivos y esperanzados, sin disminuir su fe en la victoria de la democracia y de la libertad!

¡Ayudadnos, patriotas españoles, ayudadnos, amigos de España!
POR LA COMISION COORDINADORA DE ENTIDADES REPUBLICANAS ESPAÑOLAS
DR. MANUEL MARQUEZ.
PARA INFORMES Y ENVIO DE DONATIVOS: "AGRUPACION DE MILITARES PROFESIONALES LEALES A LA REPUBLICA ESPAÑOLA". Tacuba 18. — México, D. F.

Con el pueblo o contra...

(Viene de la Pág. 1).

cuyas cadenas rugen amenazadoramente". Pese a todos los obstáculos, la unidad nacional está en marcha, y la necesidad de impulsarla, de incrementarla, de organizarla, está en relación directa con el deber supremo que como españoles tenemos en esta hora crítica: la de acabar cuanto antes con el régimen franquista. La unidad nacional, que va jalándose allá, debe jalarse también en el exterior, con formas concretas, efectivas, de ayuda a los que en el país luchan y en la lucha se unen.

En estos momentos, el papel de las fuerzas antifranquistas, enemigas del régimen sangriento de Franco, que quiere no una España sometida a los nazis, sino una Patria libre e independiente, pero que no se acaban de pronunciar y decidir, porque pesa sobre ellas el temor de lo que vaya a ocurrir y la responsabilidad, puede ser decisivo. La indecisión retrasa el día de la victoria. Para todas las fuerzas antifranquistas sea cual fuere su ejecutoria anterior no hay otro camino, ni otra decisión, que la acción y la lucha junto al pueblo, junto a todas las fuerzas patrióticas. La espera a que la solución venga de fuera no es ninguna solución para esas fuerzas ni para nadie. Deben convencerse que la solución está en España misma y con su concurso y acción, porque la espera sería fatal para sus aspiraciones. Y esto también cuenta para aquellas fuerzas conservadoras opuestas a Hitler y disconformes con el franquismo.

El llamamiento de "Radio España Independiente", dice: "Sinceramente les decimos a las fuerzas civiles y militares que el verdadero peligro para ellos está en la indecisión". Con audacia y decisión, con acción y lucha, se salvarán junto con todo nuestro pueblo, salvarán a España y su soberanía. Sin decisión no se salvarán.

El puesto de combate de todos está al lado del pueblo. El pasado no es lo más importante, si hay hoy el firme deseo de lucha y apreciación común de objetivos contra Franco y Falange, y por la reconquista de una España democrática. "El pueblo español — dice "Radio España Independiente" — que tanto ha sufrido, puede perdonar y aún marchar hombro con hombro por el camino del restablecimiento de la normalidad constitucional y de la reconstrucción de una España democrática, con los mismos que ayer cruzaron sus armas como hombres defendiendo cada uno ideas que creían justas". Es en el combate, en la lucha a muerte, en la acción diaria contra el régimen franquista, contra Franco y Falange, donde el pueblo dará el perdón a los que engañados lucharon contra el pueblo por una causa que creyeron justa. Esa es la posición que deben adoptar, al lado del pueblo, con el pueblo, frente a los verdugos franquistas, a los asesinos falangistas para los cuales no puede haber ni habrá perdón, porque el pueblo y los españoles pa-

triotas jamás podrán perdonar los crímenes monstruosos que cometieron con los hombres, los bienes y la misma patria. No hacerlo así, no actuar en estos instantes decisivos, como clama "Radio España Independiente", "es hacerse cómplices del falangismo, es aprobar de manera tácita la política y los crímenes de la Falange". Y más todavía: "El dilema de hoy es más que nunca: "Con el pueblo o contra el pueblo. Por los verdaderos intereses de España o contra los intereses de España". Este dilema es la única línea divisoria entre los españoles, para hoy y para mañana".

Nuestro pueblo, que ve acercarse los momentos decisivos de la lucha contra el franquismo, comprende el papel que las fuerzas republicanas deben encarnar. Las fuerzas republicanas, porque son las mayores fuerzas, las más decididas, las más consecuentes, tienen el deber de encabezar y dirigir la unidad nacional, ese amplio frente patriótico. El pueblo español espera más de las fuerzas republicanas que de ninguna otra. Espera que ellas sean las primeras en el combate, en la acción, y que tras ellas arrastren a todos los antifranquistas, que su lucha decida el paso de todas las fuerzas patrióticas a la lucha contra Franco y Falange. Nuestro pueblo espera que las fuerzas republicanas sean las que jalonen y hagan realidad viva la Unión Nacional.

Sin embargo, oyendo hablar a algunas personas, tal parece que se piensa en la Unidad y en la acción como para mañana, para cuando llegue el "momento". Es una nueva manifestación de la teoría de la pasividad, porque nuestro pueblo grita que el momento ha llegado ya, que la tarea de la unidad está a la orden del día, que es para hoy. Si en España los españoles dejaran la lucha para mañana, para cuando llegara el momento, podríamos ver, como ha ocurrido en otros pueblos, Darlanes y Badoglio usurpando la voluntad popular. Es precisamente la unidad y la acción quienes decidirán la suerte del pueblo español no sólo mañana, sino también hoy. Porque la urgencia en la unidad y en la acción está determinada no sólo por la necesidad de acabar con el régimen franquista, sino para acortar los sufrimientos inauditos que padece nuestro pueblo.

El pueblo español lucha hoy para gozar de libertad mañana. Cómo lucha nuestro pueblo es un ejemplo reciente y vivo la información de Bilbao publicada por nuestro periódico. En esa actitud de unidad y de acción hay que mirarse para dejar a un lado todos los obstáculos y marchar con decisión por el camino de la unidad. Hay que tener fe en el pueblo y en su lucha, lucha que debe intensificarse, sin regatear esfuerzo ni sacrificio, aumentando los sabotajes, las huelgas, las acciones contra el terror y el hambre, asestando cada día nuevos golpes al franquismo, porque es el momento de organizar los combates que darán al traste con Franco y Falange. La situación puede determinar que muy pronto nuestro pueblo desarrolle la guerra sagrada, la insurrección general armada contra el régimen franquista, por eso nuestro pueblo exige la unidad, porque con la unidad para la lucha sabe que sus esfuerzos no se malograrán, que nadie recogerá, sino el propio pueblo, para beneficio de España, los frutos de sus sacrificios.

Se acercan momentos decisivos, situaciones que no admiten espera. El pueblo español sigue la lucha, preparándose para esos momentos. Nuestra obligación, la obligación, la obligación sagrada de todos los republicanos, de todos los patriotas, es ayudarle, hacer todo lo posible por ayudarle, ya que en definitiva será nuestro pueblo quien decida la suerte de España, será su lucha quien decidirá el aplastamiento de Franco y Falange y el logro para España de su soberanía, de su libertad e independencia.

LOS JOVENES EN LAS LUCHAS DE GUERRILLAS

El Gobierno Soviético ha condecorado a un grupo de jóvenes que crearon bajo la ocupación alemana la organización ilegal del Komsomol "Joven Guardia" en la ciudad de Kramnodon (Dombass). Ha sido concedido póstumamente el título de Héroe de la Unión Soviética a cinco de ellos, entre los que figuran dos muchachas: Diana Gromova Liouva Schestva, Blena Kosheavina, madre de un miembro de la organización, que ayudó activamente al trabajo ilegal "Joven Guardia", ha sido condecorada con la Orden de la Guerra Patria.

LOS JOVENES EN LAS LUCHAS DE GUERRILLAS

El Gobierno Soviético ha condecorado a un grupo de jóvenes que crearon bajo la ocupación alemana la organización ilegal del Komsomol "Joven Guardia" en la ciudad de Kramnodon (Dombass). Ha sido concedido póstumamente el título de Héroe de la Unión Soviética a cinco de ellos, entre los que figuran dos muchachas: Diana Gromova Liouva Schestva, Blena Kosheavina, madre de un miembro de la organización, que ayudó activamente al trabajo ilegal "Joven Guardia", ha sido condecorada con la Orden de la Guerra Patria.

LOS JOVENES EN LAS LUCHAS DE GUERRILLAS

El Gobierno Soviético ha condecorado a un grupo de jóvenes que crearon bajo la ocupación alemana la organización ilegal del Komsomol "Joven Guardia" en la ciudad de Kramnodon (Dombass). Ha sido concedido póstumamente el título de Héroe de la Unión Soviética a cinco de ellos, entre los que figuran dos muchachas: Diana Gromova Liouva Schestva, Blena Kosheavina, madre de un miembro de la organización, que ayudó activamente al trabajo ilegal "Joven Guardia", ha sido condecorada con la Orden de la Guerra Patria.

Con material alemán

La prensa falangista ha informado de recientes e importantes maniobras militares, comandadas por el General Moscardó, realizadas con material alemán, de moderna factura. Los nazis y los falangistas han puesto especial interés en informar a la calidad alemana del material de guerra del ejército de Franco, como publica...

ostentación de las íntimas relaciones del régimen oficial de España con el Eje.

Para nadie es un secreto las dificultades tremendas a que el hitlerismo se aboca en orden a los aprestos bélicos, como consecuencia de la sima sin fondo del frente oriental, donde desaparece el material en cantidades ingentes, y de las destrucciones aéreas en la industria de guerra nazi. A pesar de esa situación, Hitler entrega material de guerra a su cómplice Franco. De un lado para asegurarse más esa complicidad, de otro para contar con fuerzas militares en la Península Ibérica, entrenadas con material nazi y dispuestas para un caso de urgente necesidad.

En el forcejeo establecido actualmente en España, esas armas alemanas son un tanto importante que Hitler da a las fuerzas hitlerianas encabezadas por Franco y Falange. Son también una nueva prueba de la "neutralidad" franquista. Sólo un idiota o un apaciguador (que no es ni mucho menos lo mismo), puede pensar que Hitler pone sus armas en manos "neutrales".

A propósito de armas viene a cuento la especie difundida en estos mismos días en torno a gestiones encaminadas a que Franco facilite armas a Argentina. O lo que es lo mismo. Que Hitler provea de armas a sus simpatizadores argentinos utilizando a Franco como intermediario. Esto, después de la respuesta norteamericana al gobierno argentino. Como manifiesta contramano nazi y de los fascistas hispanos y argentinos contra el continente Americano.

Para colmo de cinismo, los franquistas lanzan la sonda de que si Inglaterra y Estados Unidos dan los permisos necesarios, ellos servirían los pedidos de armas de Argentina, tras comprarlos a Alemania. Mal se compagina esto con las recientes peticiones de Franco a esos países para que le faciliten armas. Y aunque la política oficial anglo-americana nos tiene acostumbrados a desconcertantes concesiones al régimen fascista de Franco, es de esperar que, por el propio tamaño de la maniobra en curso, esta vez los nazis no tengan las mismas facilidades para entregar armas a Argentina, que las que éste país y Franco tienen para entregar trigo argentino a los nazis.

Tales hechos son nuevas cuentas en el tan largo rosario de actos de guerra y promesas de Franco. Su conocimiento debe impulsarnos más a insistir en nuestra línea de combate contra la beligerancia franquista. Ellos muestran cuanto infundadas son las maniobras en torno a la "neutralidad", y cuán caro puede costar a nuestro pueblo el no llevar hasta sus últimas consecuencias la lucha contra la dependencia de España del hitlerismo impuesto por Franco.

Prieto ¡como no! se...

(Viene de la Pág. 1).
realidad mucho fué el que causó...

Mal que le pese a Indalecio Prieto, sobre estos problemas de la gran dirección general de la guerra los pueblos tienen que decidir y opinar. Y esos pueblos opinan que no puede ni debe retrasarse un día más el inicio de la gran ofensiva en Occidente que coordinada con la del Ejército Rojo libere al mundo de la pesadilla nazi.

Naturalmente que en su artículo el señor Prieto no se refiere ni de lejos ni de cerca, al interés que nuestro pueblo tiene puesto en la apertura del segundo frente. Y sin embargo que, ¡vasto campo de reflexiones y juicios es este! cuando se piensa que desde hace 7 ufos en una zona y 4 en otra sufre España una Dictadura "fascista" que angustia, con qué anhelo se aguarda el momento de la ofensiva que al acabar con Hitler acabará también con la dictadura franquista. ¡El señor Prieto no entiende de eso! Pero nuestro pueblo que sufre el terror, el hambre, las secuencias del régimen dependiente de Hitler, sí lo entiende. Para él, el fracaso de ello corrió España no "el riesgo" sino las tremendas pérdidas de los años de nuestra guerra.

Para nuestro pueblo el segundo frente significa acortar la guerra y la dominación franquista con todos los tremendos sufrimientos que ésta le ocasionan. Nuestro pueblo no puede continuar por mucho tiempo en esta trágica situación que lo arruina, que lo depauperó, que lo aniquila. Su capacidad de...

sufrimiento de los pueblos como la de los hombres no es inagotable, tiene un límite.

Porque ve en el segundo frente mayores posibilidades para dar el salto definitivo sobre el franquismo nuestro pueblo lo ansía. Podríamos reproducir centenares de expresiones de las que aparecen en la información de España en exigencia del segundo frente. "Le ayudaremos con todas nuestras fuerzas" dicen los españoles. "Haremos con nuestra pelea que sea el fin no sólo de Franco, sino de Hitler". "¿A qué se espera? —se preguntan en España— Nosotros ya no podemos esperar más".

Así opina nuestro pueblo sobre el segundo frente. Claro está el señor Prieto, en este asunto como en tantos otros disiente del pueblo. Es su costumbre. En este caso busca su inspiración en los apaciguadores, en lo más podrido y sospechoso de los círculos reaccionarios internacionales. En los elementos que tanto trabajaron por nuestra derrota y que hoy conspiran al servicio de los enemigos de nuestra libertad.

En España los únicos que no quieren el segundo frente son Franco y los falangistas. Porque ellos tienen todo que perder, ellos son los aliados de Hitler.

Nuestro pueblo, como todos los pueblos pide con recia voz el segundo frente y redobla su lucha y con su ejemplo reitera que no hay más camino para conquistar la libertad y la vida que el de exponer la vida en la batalla por la libertad.

La Semana en los ...

(Viene de la Pág. 1).

centenares de soldados nazis que huyen por esas planicies después de haber perdido la única plaza fuerte donde tenían la esperanza de resistir. ... Melitopol, demuestran una vez más la incapacidad del ejército alemán para defender las ciudades ante la potencia del Ejército Rojo, por muy fortificadas que estén aquellas.

En estas condiciones, la situación de los cientos de miles de alemanes que se encuentran en Crimea se vuelve terriblemente crítica para el alto mando nazi. Aparte de los soldados de línea, la península alberga en sus innumerables sanatorios a varios miles de heridos y enfermos alemanes de anteriores batallas. La evacuación de toda esa masa de hombres está ahora pendiente de un ferrocarril secundario y de las pequeñas embarcaciones que puedan surcar las aguas del Mar Negro, totalmente dominado por la Flota Roja. El porvenir no puede ser más sombrío para los nazis. Sus comentaristas de prensa y radio declaran tristemente que estas batallas están decidiendo la suerte de la guerra; pretenden con ello hacer frente a la crisis moral que está padeciendo el pueblo alemán de la que difícilmente se podrá reponer, pues la derrota alemana en el Dnieper es el preludio de avances más profundos y rápidos del ejército victorioso.

Y todavía no ha empezado a actuar el ejército de invierno, de cuya actividad los alemanes no pueden esperar otra cosa que la agudización de su desastre.

Pronto se cumplirá un año de la iniciación de la ofensiva soviética en los alrededores de Stalingrado. Un año de continua ofensiva soviética, de retrocesos de las tropas alemanas a lo ancho y a lo largo del frente soviético, no ha bastado a los agoreros de la guerra para demostrarles lo inconsistente de su teoría de que ésta tiene que ser larga. Virtualmente existen las condiciones para que la guerra sea concluida victoriosamente en un plazo corto. Para ello solo es preciso que las...

acciones del Ejército Rojo sean sincronizadas por otros ataques de envergadura real por el occidente de Europa. Esos agoreros encubren los unos su incapacidad y su miedo; los otros su afán de ayudar a Hitler siguiendo las orientaciones que lanza a los cuatro vientos su ponzoñosa propaganda.

Esa propaganda está contestada con hechos por el Ejército Rojo. El propio Eden, comentando las recientes victorias declara dirigiéndose a los combatientes soviéticos: "Vuestro esfuerzo durante 30 meses de guerra ha culminado con la victoriosa ofensiva que iniciásteis en julio pasado, que constituye la más alta hazaña militar de este conflicto". Y un combatiente de la Gran Bretaña, el jefe militar inglés que más se ha distinguido en esta guerra, el general Montgomery, al dirigirse a sus soldados en ocasión de la aniversario de la batalla del Alaméin, les anunciaba la proximidad de la victoria definitiva, gracias a las estruendosas victorias del Ejército Rojo y a las acciones de todos los demás ejércitos aliados diseminados por el mundo".

FRENTE DE ITALIA

Ha proseguido el lento avance de los ejércitos aliados en el centro de Italia. Los más rápidos progresos han sido logrados en la semana que hoy finaliza por el octavo ejército de Montgomery que, venciendo las dificultades del terreno, avanza hacia el centro de la península. El ejército alemán se debilita en Italia gracias a las acciones de los ejércitos aliados, y sobre todo a la necesidad en que se ha visto al alto mando alemán de retirar divisiones de tanques y motorizadas para enviarlas apresuradamente hacia el frente soviético. Las noticias que en este sentido nos traen las agencias en los momentos de cerrar estas líneas, pueden significar una aceleración de las operaciones ofensivas aliadas en Italia, y un acortamiento de la derrota total del nazismo.

El General Walter lucha ahora con la División polaca en la URSS

En una fiesta que tuvo lugar el día 19 de octubre en la casa del Ejército Rojo, en la que participaron miembros de la Unión de patriotas polacos y oficiales del Ejército Rojo fué presentado el general Karl Swerzewski (que en España luchó en las brigadas internacionales con el nombre de Walter), recientemente nombrado segundo jefe del Cuerpo polaco.

En un amplio informe sobre la lucha del pueblo polaco contra el imperialismo alemán, Wanda Wasilowska citó muchos ejemplos de la valerosa lucha de los soldados de la División Polaca Kociusko, que participó desde el 12 de octubre en el cruce del Dnieper y en las difíciles condiciones cumplió la tarea fijada por el Mando Soviético. Habló de los reunidos de cómo el capitán Juli Jibner, tras cruzar el Dnieper con su sección, cayó heroicamente en su puesto de combate dando ejemplo de valor a los demás soldados y oficiales de la división polaca. El capitán Jibner fué oficial de las brigadas internacionales en España y después de ser liberado de un campo de concentración de Noratrica llegó no hace mucho a la URSS ingresando inmediatamente a las filas de la unidad armada de los patriotas polacos que luchan por la liberación de la patria bajo la divisa de Kociusko "por nuestra libertad y por la vuestra".



Escenas del desembarco en Salerno.

Listos para el combate

(Viene de la Pág. 1).

intervenciones, la idea latente en España de que "hay que cambiar la situación porque así no se puede seguir".

Es preciso destacar que a través de la preparación y desarrollo del Pleno, se puso de manifiesto que los comunistas españoles, en forzoso exilio, no han perdido aquellas características que son esenciales en nosotros; que conservan su virtud de luchadores incansables, su abnegación, su espíritu de sacrificio su inquebrantable fidelidad al pueblo y a su vanguardia la clase obrera, que siguen sintiendo como él y luchando por él, lo mismo que lo hacen los comunistas que en España fundidos con el propio pueblo español luchan conjuntamente con todos los antifranquistas contra el régimen vesánico de Franco y la Falange.

A través de las deliberaciones del pleno, se ha puesto de manifiesto la obra realizada en la emigración para ayudar a la salvación de España y se ha examinado la repercusión que esta obra ha tenido en el país y como eco a nuestro trabajo, el órgano de Falange "Arriba", ha tenido que confesar: "Los miserables Jefes amargados, los jefecillos... la gente despreciable... los antipatriotas... los pequeños burgueses intelectuales, los proletarios enriquecidos con el oro robado... que trabajan en América contra su Madre Patria... También en la Madre Patria hay gente que estimula las fórmulas y soluciones que proceden del extranjero".

El Pleno ha sido una cumplida respuesta para los papanatas que para justificar su pasividad le niegan alcance al trabajo de los comunistas en la emigración y una respuesta a los que "creen" que desde estas tierras nada es posible hacer por el pueblo.

A través de las deliberaciones del Pleno, se ha puesto de manifiesto la justeza de la línea política de Unión Nacional, propugnada por los comunistas y defendida por los millares y millares de españoles que como nosotros comprenden que es necesario unir todos los esfuerzos para acelerar la liberación de España y para imponer el respeto a la voluntad de nuestro pueblo. El Pleno aprobó los esfuerzos realizados por nosotros en México orientados...

dados a conseguir la unidad de todas las fuerzas antifranquistas y subrayó la necesidad de continuar por ese camino con más tesón y audacia si esto es posible para conseguir la unidad de las fuerzas antifranquistas y patriotas y muy especialmente la unidad de las fuerzas obreras encabezadas por los socialistas y comunistas.

Ante los acontecimientos decisivos que se aproximan los comunistas españoles en México estamos después del Pleno mejor armados para participar con mayor éxito en la lucha por la salvación de España. Pero esta tarea y este deber ineludible no es patrimonio exclusivo de los comunistas. El deseo y el deber de todos los españoles amantes de su Patria, de todos los antifranquistas, de todos los que como nosotros sienten el deseo de liberar a nuestro martirizado pueblo. Es la tarea de los que con nosotros ya luchan en México para ayudar a los que en España sufren los rigores del hambre, del terror del régimen sanguinario de Franco y Falange.

La emigración antifranquista en general, desea también participar en la lucha, nosotros debemos ser forzados por encontrar el camino ahora para marchar con más audacia y para luchar con más audacia y decisión que lo hemos hecho y para conseguir que el esfuerzo común de todos contribuya en mayor medida a la lucha por la liberación de nuestra Patria.

Ellos como nosotros quieren ver a España libre e independiente bajo un régimen democrático y republicano que de a nuestro pueblo libertad, paz y bienestar. Los españoles democratas, los antifranquistas amantes del progreso lucharemos con todas nuestras fuerzas contra cualquier intento de imponer a nuestro pueblo un régimen que no sea expresión de su voluntad soberana.

El combate unido nos llama a todos a la lucha para aplastar a Franco y su régimen; y para que a la noche tormentosa de la España negra le suceda un régimen que traiga una aurora de libertad, paz y justicia para el pueblo español.

PARA CONSEGUIRLO, LOS COMUNISTAS ESPAÑOLES CONTINUAMOS EN PIE, LISTOS PARA EL COMBATE.

Grandioso mitin en Chile de solidaridad con el pueblo español

71 diputados y senadores resuelven una declaración en favor de nuestros derechos e impulsando la ayuda política

El gran movimiento de solidaridad con nuestro pueblo que alcanza un auge poderoso en tierras de América y que se expresó en la gran Convención de Ayuda celebrada últimamente en México, y en otro acto importante, adquiere constantemente nuevo vigor y se traduce en manifestaciones de intenso valor político por la solidaridad y la ayuda políticamente nuestro pueblo en la lucha contra el franquismo.

Hoy podemos informar a nuestros lectores de las primeras consecuencias de la Convención de Ayuda en la República de Chile, país que tantas pruebas tiene dadas de cariño a los republicanos españoles y que estuvo representado en la Convención por Salvador Ocampo, dirigente de la C. T. CH., y el gran poeta Pablo Neruda.

El compañero Salvador Ocampo, nada más llegar a su país, ha informado a todas las organizaciones democráticas del alcance y contenido de la Convención e, inmediatamente se ha celebrado un grandioso mitin de solidaridad con nuestro pueblo, en su combate. del que damos cuenta a continuación, organizado por la Comisión de Ayuda al pueblo español, que preside el Senador Radical, Sr. Rudecindo Ortega.

El acto se celebró el 5 de septiembre en Caupolicán, con asistencia de varios millares de entusiastas amigos de nuestra causa y grandes contingentes de españoles emigrados. Intervinieron las destacadas figuras de la democracia chilena y del movimiento obrero: Sres., Alberto Romero, presidente de la Alianza de Intelectuales y de la Asociación de Amigos de la República, el Senador Rudecindo Ortega, del Partido Radical; el Dr. Rodrigo Soriano;

Vargas Puebla, del C. C. del Partido Comunista Chileno; el Dr. Miguel Cunillera; el Sr. Barrenechea; el dirigente juvenil Guillermo del Río; el dirigente obrero Salvador Ocampo y el Sr. Godoy Urrutia.

En todos los discursos se puso de manifiesto la aprobación entusiasta a los acuerdos adoptados en la Convención de México y la defensa encendida de los derechos del pueblo español a su régimen democrático y republicano.

El Sr. Godoy Urrutia inició una suscripción de ayuda a los presos a la que el público respondió con extraordinario fervor, recogiendo en el acto más de 6,000 pesos.

LOS PARLAMENTARIOS CHILENOS CON EL PUEBLO ESPAÑOL

A continuación reproducimos el importante documento suscrito por un crecido número de Senadores y Diputados chilenos de todos los sectores democráticos, en relación con el problema de España, y que está teniendo un eco enorme en todo el país, donde se le señala como la inequívoca actitud de los hombres más representativos de Chile, que repudian al régimen de Franco, como un régimen fascista y de traición.

El documento dice así: "Los senadores y diputados que suscriben, invitan al pueblo de Chile y a todos los ciudadanos antifascistas a coadyuvar al movimiento de Solidaridad con el pueblo español hasta que en ejercicio de sus prerrogativas inalienables pueda constituir el gobierno que libre y soberanamente tiene derecho a darse.

Santiago de Chile, 10 de Septiembre de 1943. Firmam los siguientes diputados...

Senadores radicales: Rudecindo Ortega, Enrique Eleodoro Guzmán, Aníbal Cruzat, Humberto Álvarez Suárez, Dr. Gustavo Girón, Dr. Isidro Torres, Alberto Moller, Alfonso Bórquez y Ulises Corco. Senadores socialistas: Marmaduke Grove, Guillermo Azócar, Carlos Martínez, Eleodoro Domínguez y Hugo Grove.

Senadores comunistas: Carlos Contrera Labarca, Elias Laferte, Amador Pairoa, Guillermo Guayra. Diputados Radicales: Armando Rodríguez Quezada, Jorge Salamanca, Ismael Carrasco, Manuel Uribe, Carlos Malej, Angel Pavlovich, Dr. Angel Morales, Manuel Cabezon, Ramón Olave, Julio Pinto Riquelme, Gustavo Olivares, Isidoro Muñoz, Amilcar Chorrini, Fernando Maira, Pedro Bórquez, Héctor Muñoz, Federico Brito, Hugo Arias, Julio Sepúlveda y Armando Holzapfel.

Diputados Socialistas: Astolfo Tapia Moore, Narciso Rojas, Julio Barrenechea, Ramiro Sepúlveda, Luis González Olivares, Luis Videla Salinas, Bernardo Ibáñez, Carlos Gaete, Simón Olavarría, Vicente Ruiz, Estenio Meza, Efraín Ojeda, José Acevedo y Vasco Valdebenito García. Diputados comunistas: José Cruz Delgado, Damián Uribe, José Díaz, Reinaldo Núñez, Ricardo Fonseca, Justo Zamora, Salvador Ocampo, Juan Guerra, Juan Chacón, Andrés Escobar, Humberto Abarca, Angel Vea, Alfredo Astudillo y Manuel González Vilches. Diputados democráticos: Pedro Cárdenas Núñez, Máximo Venegas y Teodoro Agurto. Diputados socialistas de trabajadores: César Godoy, y Dr. Natalio Berman.

Don Amancio, el de Porlier

Franco se ve obligado de vez en cuando a dar al mundo la noticia de una supuesta liberación de presos políticos. Le obliga a ello el odio amenazante que exterioriza el propio pueblo español y la creciente ola de solidaridad activa que llega a España desde América.

El problema de los presos políticos ha sido tratado públicamente no hace mucho por uno de los verdugos máximos de España, por el ministro de Justicia, Aunós, quien ha declarado que en el año de 1944 será liquidado satisfactoriamente el asunto de los presos republicanos. La única manera satisfactoria de liquidar este problema será la que imponga la voluntad del pueblo español, y lo más probable es que, en efecto, el próximo año sea testigo de la solución del problema, pero no por los métodos del franquismo, sino por los que dicte la verdadera Justicia; la del pueblo.

La historia de sangre del franquismo no tiene paralelo en el mundo, salvo en la de su monstruoso mentor, el nazismo. Los esbirros del régimen están elegidos a imagen y semejanza de los bestias selectos de Himmler, quien no hace mucho estuvo en España, comprobando por sí mismo lo bien que sus lecciones habían sido asimiladas por los verdugos españoles. Entre ellos destaca con signos trágicamente grotescos un personaje perfectamente desconocido hasta hace poco, cuyo recuerdo perdurará en el pueblo durante decenios. Es el director general de Prisiones, y director al mismo tiempo de una de las más siniestras cárceles: Porlier.

¡Cárcel de Porlier! La sola pronunciación de este nombre estremece de dolor e indignación al pueblo madrileño. En el que fue un convento de los Salesianos de Madrid, están hacinados los republicanos más distinguidos de Madrid; los condenados a las penas más altas. Allí son concentrados los condenados a la pena de muerte. En Porlier los más dignos hijos del pueblo sufren durante días, semanas y meses, el horroroso tormento de la "capilla"; encerrados en ese umbral de la muerte, los presos ven acercarse la noche con angustiosa incertidumbre. ¿Quién de nosotros será sacado esta noche para no volver jamás? es la pregunta que se hacen todos los luchadores metidos en las "capillas". El fusilamiento nocturno de alguno de los condenados a la última pena da fin al horrendo martirio para ellos; el resto de los compañeros sigue sufriendo por tiempo indefinido. Saben que...

su fin es la muerte; pero están inciertos respecto a la hora en que llegue.

Esos martirios están dictados por el director de Porlier, un tal Amancio Tomás Ruiz, prototipo del salvajismo. Sesenta y dos años, pelo rizado, teñido de negro; barba igualmente teñida, perfectamente recortada, de aspecto elegante. ¡No se os olviden sus señas personales! Uniformes magníficos, verdes, azules, kakis, todos de aspecto impecable, adornados todos con la gran águila del Imperio Azul. Su voz es engolada, su fraseología apostólica. De lo que hay dentro de esa fachada dan idea las anécdotas siguientes:

AMANCIADAS

Un domingo, "don" Amancio se "honra" en visitar la enfermería de Porlier, gobernada por los médicos reclusos. Allí le sorprendió la vista de un grabado, el famoso cuadro de Rembrand "La lección de Anatomía". Se para frente a él. Adopta una actitud pomposa y pregunta: "¿Qué es esto? ¿Un entierro de tercerá?"

—No, don Amancio, — le responde el médico jefe de la enfermería. — Es el célebre cuadro de Rembrand, titulado "Lección de Anatomía".

Don Amancio se queda pensativo, sin perder su empaque; se atusa la barba, y por fin replica: —Sí, sí, Rembrand, ¿en qué galería está?

Lo único que sabía ese hombre es que en su cárcel hay multitud de artistas, magníficos pintores españoles, y subuso que entre ellos tenía que estar el autor del cuadro. Para martirizar a los republicanos no es necesario conocer nada de pintura, y menos de la historia de la pintura holandesa.

En otra ocasión visitaba las cárceles de Madrid una comisión de periodistas extranjeros. Don Amancio les servía de guía a través de las galerías de Porlier. Uno de los visitantes se detuvo a hablar...

con un recluso, y dejándose llevar por las apariencias del visitante, le dijo:

—Desde luego, la cárcel es siempre mala — le dijo; — pero aquí tienen ustedes la ventaja de estar reunidos en grandes grupos compañeros de dolor, gracias a lo cual pueden hablar, cambiar impresiones durante todo el día. En cambio, el régimen celular es terrible. Yo he visto muchas prisiones como turista, y les aseguro que es realmente horrible. ¡Si vieran ustedes Sing-Sing! Don Amancio terció en la conversación. —"Verdad que sí?..."

¡Sing-Sing!... "Y tratando de recordar: "Sing-Sing... ¿Es esa célebre batalla que se está librando en Noruega?..."

ASESINO Y FARSANTE

A la cárcel de Porlier acuden todos los días familiares y amigos de los presos, para llevarles ropas y comida. Una mañana acudió a ella, como de costumbre, la mujer de un condenado a muerte, con un paquete de comida. Esta vez, sin recogerlo, le dijeron desde dentro: Espera!

Inmediatamente, el oficial encargado de la ventanilla, le tiró el petate del recluso, chillándole secamente: "Lo fusilaron anoche".

La mujer prorrumpió en sollozos. Don Amancio pasaba por allí en ese instante; se detuvo, y con su aire patriarcal le preguntó: ¿Y tú, mujer, por qué lloras? "Es la viuda de uno de los de anoche", aclaró el secretario, con gesto despectivo.

El canalla jefe de la prisión, le tendió los brazos, representando una escena de compasión y de consuelo: "Tonta, más que tonta. Por eso no se llora, ¡Quién fuera él! ¡Con lo feliz que será ahora, sentado en un lucero a la diestra de José Antonio!".

Los presos de Porlier también le tienen reservado a don Amancio un lucero para que se sienta.

La ruina de la agricultura

MURCIA. — Ha salido para Madrid el gobernador de la Provincia para gestionar la ayuda del Ministerio, a fin de remediar de alguna manera la ruina en que se halla la huerta murciana. Se confiesa, como causa de esta situación angustiosa — las últimas inundaciones, pero en realidad se trata de la crisis del campo mur-

ciano como el de toda España, agobiado por los impuestos, tasas e incautaciones, mientras crece el movimiento de rebeldía de los campesinos que se niegan a sembrar, sabiendo que sus productos van a ser robados por Falange y por las comisiones nazis de incautación.

¡Así lucha Bilbao contra el franquismo!

Peligro de muerte para los falangista.-El pueblo quiere la República.-Las tabernas, coto cerrado.-La lucha contra los chivatos.-Una manifestación de mujeres en la Gran Via.-Para los presos.-Letreros y octavillas

El odio a los alemanes es algo extraordinario en Bilbao y en Euzkadi entera. Bien es verdad que ha sido el país vasco uno de los que más vienen sufriendo las consecuencias del saqueo y la humillante dominación de los nazis en nuestra patria. Durante meses enteros, por su proximidad con la frontera, los militares germanos, lo mismo los altos jefes que los secundarios y hasta los mismos soldados, llegaban —y aún llegan— a los pueblos euzkaros, a la ciudad, a todas partes y con la desvergüenza más inaudita, protegidos por los desalmados de Falange, buscaban la forma de llevarse cuanto les viene en gana.

Este robo inhumano de los hitlerianos, llenó de indignación desde el primer día el ánimo de los hijos de Bilbao. Y enseguida empezaron a "hacerles comprender" a los miserables nazis que allí "todo el monte no es orégano". Comenzaron los escándalos contra estos saqueadores, siguieron los palos y las

botetadas y ya es frecuente que a menudo aparecen en la calle de algún barrio popular o en la también popular rúa bilbaína los cadáveres de algunos de estos saqueadores. No más lejos que en los últimos días de Agosto aparecieron sin vida en la rúa cuatro de estos "amigos de lo ajeno". Perteneían a la tripulación de un mercante nazi que había entrado en puerto la noche anterior, y que se habían dedicado a merodear y a meter las narices donde nadie les manda.

Estas acciones justicieras del pueblo bilbaíno, que se han incrementado mucho en este último período, determinaron que los alemanes anden en Bilbao con mucho ojo, que no se atrevan a andar de noche por las calles e incluyeran a evitar la ostentación de que antes hacían objeto, luciendo sus brillantes uniformes militares. Ahor, eso de pasear con todas sus cruces y estrellas, se ha terminado, porque al que eso "haga, lo liquidan.

En torno a esos acontecimientos políticos el pueblo de Bilbao está muy atento a lo que se dice y se hace fuera, lo que sus frentes. Hace algún tiempo, pronunció un discurso el Presidente Roosevelt en el que entre otras cosas decía que "cada país tendrá el régimen y el Gobierno que quisiera, que Estados Unidos y los aliados hacían la guerra para que cada pueblo tuviera libertad y viviera bajo el Gobierno que quisiera elegir". Esto dió mucha alegría a la gente, pero al mismo tiempo ésta se rompió la cabeza con otras cosas que observaba y que está en flagrante contradicción con tales puntos de

vista, como por ejemplo, los apoyos que los propios manejos de los menarquitos españoles cuentan entre importantes círculos de Londres y Washington. Algunos grupos de obreros en conversaciones sobre este problema manifestaban opiniones tan juiciosas como esta: —"Por qué no meten mano a los apaciguadores ingleses y americanos que andan en tratos con los monarquitos para traer a un Borbón a España? Si los enemigos de la democracia que hay por Inglaterra y Estados Unidos creen que pueden engañarnos se equivocan, por que no habrá más gobierno que el que pongamos nosotros, y si no al tiempo".

Así se expresan los vascos respecto a la Monarquía, y esta opinión la exteriorizan lo mismo los socialistas, los nacionalistas, los comunistas, los republicanos, que otras gentes del campo conservador pero de espíritu patriota.

—"Se engañan los que presumen que el pueblo español que tanto ha sufrido en estos últimos tiempos se le puede engañar con una Monarquía", dicen.

Contra el hambre

La lucha es constante también y magnífica contra el hambre. En las colas se forman a diario escuadras imponentes. A veces los guardias amenazan a las mujeres con los fusiles, pero éstas se avalanzan sobre ellos gritando: —"Tú cállate, que dentro de poco va a venir la nuestra".

A las mujeres no hay quien les tape la boca. En el mes de Julio último, por la Gran Via desfiló una manifestación de más de trescientas mujeres gritando: "Menos hambre, más comida, queremos pan". Fue disuelta bestialmente por la fuerza policíaca que mató a algunas mujeres e hirió a bastantes también.

También un tren que partía cargado de alimentos para los alemanes fué objeto de un sabotaje cuando se dirigía a la frontera francesa. El sabotaje fué organizado por los luchadores antifranquistas.

En el campo, los aldeanos de los caseríos, también luchan por los medios a su alcance contra los ladrones falangistas. A pesar de las violentas amenazas oficiales contra los que no cumplan las órdenes sobre recolección y entrega de los productos al Estado, los aldeanos siguen la vía de hacer lo que a ellos les parece y no lo que quieren los franquistas. Por ejemplo: recogen 200 kilos de borona, declaran que sólo han recogido 50 y así en todas las demás cosas.

El odio del pueblo a la Falange

A Falange no hay quien la traque. Si mucho se odia a los hitlerianos, puede decirse que otro tanto de odio se le dedica a los falangistas. Su ignominiosa traición a la patria, su servidumbre al extranjero, su odio a la sangre y la miseria que hacen correr a diario por toda España, ha hecho que las masas populares y patrióticas del país vasco vean en los falangistas a la cuadrilla de ladrones asesinos por cuya causa el país sufre las calamidades más terribles de su historia.

El odio a Falange se nota en todas partes y en todas las cosas. Desde luego que los falangistas tampoco pueden andar solos de noche por ciertas calles de Bilbao porque el que se descuide sufrirá las consecuencias de semejante osadía. Necesitan llevar sus correas pendientes pistoleros. Con eso y todo, no pueden salvarse de los pesados insultos que les dirige el pueblo desde las mujeres y los hombres y hasta los mismos niños.

Como prueba de ello bastará el siguiente ejemplo: Hace pocas semanas penetró en una taberna bilbaína, donde estaban reunidos un buen grupo de obreros, un sinvergüenza de Falange, el cual llevaba en la solapa las insignias del yugo y las flechas. Cuando éste tipo se acercó al mostrador, todo el mundo se calló, y se dedicó a mirarle con asombro e ira. En seguida se le acercó un obrero portuario de los que allí se encuentran y le dijo:

de que se nos caliente la sangre porque sino las vas a pasar muy mal. Y que no se te ocurra volver a poner el pie aquí. Esto es nuestro, y aquí mandamos nosotros.

Naturalmente, el falangista sin recostar, tomó el consejo y puso pies en polvorosa.

El desprecio y la reacción contra los alemanes y los falangistas es una cosa general en toda Euzkadi. No son sólo los obreros y las gentes de izquierda, no. Son todos, absolutamente todos los buenos vascos quienes no pueden soportar a esta patulea de foragidos.

Casi todo el clero está que arde contra nazis y falangistas. Y en muchas iglesias, los curas no se recatan en sus sermones de manifestarse contra el régimen actual, de llenar de improperios a los criminales falangistas y de mostrar su simpatía por una solución a la presente situación. Precisamente por estas actividades "subversivas" el cura de San Antón ha sido encarcelado varias veces. Este mismo sacerdote, cuya posición antifranquista es bien conocida en Bilbao, fué cierto día a la cárcel de Larrinaga a visitar a los presos. Todos los presos fueron foragidos y cuando se encontraban en posición de firmes, varios indeseables oficiales de Falange se empezaron a reír de los encarcelados. Entonces el cura les dijo allí mismo: —"No es cristiano reírse de los que están en desgracia. Sobre todo porque a lo mejor dentro de poco sois vosotros los que estaréis aquí presos como ellos y entonces no os gustará que os hagan lo que vosotros estáis haciendo ahora". El cura les metió la pildora con todas las de la ley, y los falangistas no salían de su asombro ante el hecho.

Otros aspectos de la lucha antifranquista

El cambio que se ha operado en el espíritu de las masas del pueblo es extraordinario, sobre todo de los dos años a esta parte. Bien es verdad que nunca los antifascistas de Euzkadi, como del resto de España, dejaron de pelar contra estos verdugos falangistas. Pero es indudable que del año de 1941 a hoy hay una diferencia enorme, que se observa en mil formas.

La tensión en que se encuentra la atmósfera política en Bilbao se nota en cuanto uno lleva un par de días en esta heroica ciudad. Cualquiera barrio popular que se visite por la noche, da la impresión de que en él no "hay régimen franquista". Más bien parecen esos lugares donde viven las gentes obreras "zonas en poder del pueblo mismo". Las "tasacas" están controladas por los trabajadores que son los "chachis", según se dice allí. Y en ellas ya se sabe de qué se habla: de cómo van las cosas para Hitler, de los golpes que le dieron ayer, de la suerte de Mussolini, de lo que le espera a Franco y los falangistas, etc.

En estos conveñimientos se forjan también muchas de las acciones de la lucha que después tienen lugar en tal o cual fábrica, en los astilleros, en la calle.

El terror franquista

Muchos de los fusilamientos se hacen en la misma cárcel.

Los tormentos siguen a la orden del día. Se hace sufrir a las víctimas lo indecible en un cuarto especialmente dedicado para esta salvaje tarea. Los presos son maltratados de palabra y de obra con toda crueldad y el refinamiento imaginable. A pesar de ello, el heroísmo es tan grande, que los detenidos no se amilanaban ante sus sangrientos verdugos. Una muestra de ello es lo que sigue: Cierta día estaban martirizando a uno de los detenidos. Después de golpearle varias veces, como no le tenían sujeta, aquél le dió un tremendo puñetazo en la nariz a uno de los torturadores, haciéndole echar abundante sangre. Después le sujetaron entre varios y le pegaron durante largo tiempo. Pero la víctima les decía: —"Todo se repite. Ya llegará la nuestra y entonces las vais a pagar todas caras".

Los millares de presos reciben todas las semanas múltiples muestras de solidaridad del pueblo. La mayoría de los trabajadores bilbaínos, cotizan semanalmente una cantidad para las víctimas del terror franquista, y ayudan también a las familias de éstos y a las viudas e hijos de los que fueron asesinados. Lo mismo los nacionalistas que los socialistas y comunistas ayudan a los encarcelados. Pero quien más prestigio y cariño tiene entre todos es el Socorro Rojo Internacional. La gente aprecia mucho al SRI porque "éste —dicen— ayuda sin reparar en lo que son los presos, lo mismo sean de una idea que de otra, pues para él lo que importa es que son antifranquistas caídos o presos en la lucha por el bienestar y el triunfo del pueblo". Además de la contribución de casi todos los obreros con su mayor o menor cuota semanal, las mujeres organizan colectas para los presos y para los que salen en libertad. A éstos los llevan a su casa a comer y encuentran dinero para pagarles el viaje si es que tienen que marcharse a otro sitio, como sucede con la mayoría.

A la cárcel llega de todo: tabaco, comida, mudas e incluso en algunas ocasiones cosas más importantes; cuando se trata de "celebrar alguna fecha señalada".

El terror franquista

En la cárcel de Larrinaga solamente, hay actualmente más de siete mil presos. Las mujeres que había presas en Bilbao, y que eran muchas, fueron últimamente trasladadas a Santander. Las detenciones prosiguen. Recientemente fueron encarcelados 60 antifranquistas acusados de realizar actividades en favor del Socorro Rojo Internacional. También detienen fuertemente a mucha gente por manifestar abiertamente su simpatía por las Naciones Unidas y por hacer propaganda en favor de ellas.

Los fusilamientos no han cesado ni mucho menos. En el mes de Julio pasado, fueron ejecutados varios luchadores. Desde Julio de 1943, solamente de la cárcel de Larrinaga fueron vilmente asesinados más de mil antifranquistas.

¡Pero qué desgraciado eres. Parece mentira que te atrevas a venir aquí entre los hombres. Nosotros, ahora, te debíamos de dar una buena paliza o "limpiarte". Tú no comprendes las cosas, sino no hubieras entrado aquí con esas insignias. (Y le arrancó de cuajo las mismas). Mira muchacho, vete antes

Aquí que no venga ningún rey

En cuanto a la salida a la situación actual, el pueblo bilbaíno se manifiesta rotundamente contra toda tentativa que tienda a escamotear al pueblo su plena victoria. Las actividades que en favor de la restauración monárquica se realizan son recibidas por los vascos con una actitud de franca hostilidad. Algunas gentes, interesadas

La calle de la Somera es un sitio de mal agüero para nazis y falangistas. Allí no hay bribón de éstos que se atreva a acercarse. Tanto dicha calle como todo aquel barrio popular, durante las noches, pertenece íntegramente al pueblo, y allí no hay enemigo que pase y si se decide a pasar, en ello le va la vida.

En los tranvías, en la calle, en cualquier lugar, se habla con todo desparpajo de la difícil situación del franquismo, y se llega siempre a esta conclusión: "Esto se va al cielo... Esto no dura ni un año más".

Pero no se crea que tales cosas se dicen secretamente o al oído, no. Se dicen y repiten fuertemente, de forma que pueda oírlo el que quiera.

Hace dos meses, a finales de agosto, sucedió el siguiente hecho en la plataforma de un tranvía bilbaíno. Subió a éste un antifranquista cubano, que había salido de un campo de concentración días antes y que iba a Galicia a embarcar para su país. De repente el cubano oyó que alguien le gritaba: —"Qué hay cubano. ¿No te has ido todavía? No seas tonto cubano, no te vayas. Tu eres de los buenos y total ésto dentro de algunos meses se derrumba y a Franco y los falangistas los vamos a arrastrar".

En las empresas el sabotaje al rendimiento en la producción es algo que está extendidísimo. Cuando en la fábrica o el lugar que sea entra un nuevo obrero, dos horas o tres después, se le acerca otro diciéndole al oído —"Compañero, no trabajes tanto. Vamos a fumar un rato y a charlar de las cosas de la guerra. Cuando llegue el "chivato" ya trabajaremos".

El "chivato" es el delegado sindical de Falange en la empresa. En muchas factorías apenas se da golpe, y los obreros de la misma se dicen: "que trabajen los ochinos falangistas". Pero no es ésto sólo. Las herramientas las arrojan a menudo al agua, y cuando pueden los mismos obreros arramplan con ello. Todo el que puede se lleva trozos de chapa y de cobre, y ésto se ha extendido tanto, que han tenido que montar guardias especiales de vigilancia. A pesar de

Una fuga de presos en Barcelona

El Jefe de la cárcel de Pueblo Nuevo, en Cataluña, es un falangista activo y consecuente, es decir, un asesino cien por cien. Su especialidad es martirizar a los patriotas que tiene detenidos. Hacerles sufrir, verles morder los labios de rabia es uno de sus placeres más deleitosos. Por eso tuvo un verdadero disgusto al ver llegar a varios números de la guardia civil, con una orden para que les fueran entregados unos presos de los más significados como izquierdistas y "rojos". ¡Eran presas que se le escapaban! Pero quien manda, manda... Y allá en un camión con los atributos de la "Benemérita" — es un decir — le vio desaparecer por la carretera. No hacía apenas unos minutos cuando sonó el teléfono de su despacho. El Jefe acudió con la tranquilidad del deber cumplido:

—¿Es la cárcel de Pueblo Nuevo?

—¡Al aparato el Jefe — respondió con el orgullo altivo de quien posee indiscutible autoridad.

—¿Han llegado unos guardias por unos presos?

—¡Si señor; acaban de ser entregados en este momento: ya deben estar lejos de aquí!

—¡Pues es usted un caballo! Porque no había tales guardias. Eran guerrilleros disfrazados de civiles! ¡Entregue la cárcel al subjefe! ¡Queda usted destituido!

Y de los pasillos, de las celdas, de los patios, llegó a sus oídos una carcajada inmensa. Los presos, Los martirizados por él, celebraban la libertad de sus compañeros. ¡No tuvo ánimo ni para pedir éter, y se desmayó de coraje y de rabia impotente!



Fuerzas anglo-americanas en los caminos de Italia.

voluntad de lucha es grandiosa, la confianza del pueblo y de los patriotas en su fuerza y en la victoria es muy grande, y el espíritu de unidad profundamente arraigado en la conciencia de las masas. Con todo ello, el gran pueblo vasco contribuirá de manera extraordinaria a acercar el triunfo de la liberación definitiva de España.

Vida de un español esclavo de Hitler

Un obrero agrícola regresa a España después de cumplir el contrato de trabajo en Alemania y cuenta algo de su vida en el paraíso hitleriano: Yo me vi obligado a ir allá porque en mi pueblo me hicieron la vida imposible; se me impedía trabajar, no se me dejaba salir a ninguna otra parte que no fuera Alemania.

Allí trabajé en el campo. Era un trabajo duro. No teníamos posibilidad de relacionarnos con la gente del pueblo, pues a todos los extranjeros nos obligaban a vivir en barracas alejadas de todo centro de población. Esto quiere decir que vivían en régimen de campo de concentración. Y al final ni siquiera la compensación económica que se nos había ofrecido. Cuando al final de cada mes se nos hacía la liquidación, todo nuestro salario había sido gastado en alimentación. Yo nunca pude mandar a mi familia, que tuvo que dejar a la fuerza en España, más de cien pesetas al mes.

Mussolini quemado en la Plaza de Santa Ana

En Madrid se supo, nadie sabe cómo, la caída de Mussolini aún antes de que la publicaran los periódicos. Se decía que había sido el radio Inglesa la que dió la primera información. Y la gente se echó a la calle, a celebrar este triunfo. Y sin que nadie se diera cuenta de donde había salido, apareció un grupo de muchachos que arrastraban un retrato enorme del tío de la quijada entre las carcajadas y el aplauso de todo el mundo. Antes de que llegaran los guardias, ya el retrato, hecho astillas, ardía en la plaza de Santa Ana. Todo el mundo gritaba con algazara:

¡Cuando la "quijada" de tu vecino veas raPar...

Cambios de Gobernadores

MADRID, 9 de Octubre.

Un buen número de Gobernadores de distintas provincias, han sido cambiados de sus puestos, y algunos destituidos. A Badajoz ha sido enviado a ocupar el cargo de Gobernador José García Moreno, en substitución de José Moreno Díaz; José del Valle Vázquez, ha sido enviado a Cuenca, para relevar a Ignacio Divar; Hejodor Fernández Canepa substituye a Joaquín Miranda González en Huelva; Julio Pérez, que venía siendo Gobernador de Cádiz, fué enviado a hacerse cargo del Gobierno Civil de Sta. Cruz de Tenerife; José Claro Núñez, que desempeñaba el puesto de Gobernador en Sta. Cruz de Tenerife, fué enviado a Segovia, de donde fué arrojado Tomás de la Plaza Montes; Juan Junquera Carvajal, pasó a desempeñar el puesto de Gobernador de Salamanca, reemplazando a José Jiménez de Sandoval.

Al parecer, el cambio de algunos de estos elementos se debe al dominio público que habían adquirido algunas de sus "hazañas" en las provincias donde eran amos y señores, "hazañas" consistentes en cometer los más inmundos robos y crímenes contra el pueblo. Muchos de estos tipos, se han enriquecido a costa de traficar en el strapelo con los víveres que faltan a los españoles. El que hayan sido trasladados a otros sitios, tiene por objeto, en parte, pues parece que además hay otras razones políticas, al tratar de calmar con su ausencia de dichos lugares, la tremenda indignación popular que late en todas las gentes honradas contra ésta camarilla de ladrones.

DUM DUM

EN UN TRANVIA DE LAS VENTAS

En un tranvía de las Ventas, repleto de gente, van en la plataforma dos apuestos guardias armados, una de las creaciones del franquismo, para perseguir al pueblo. Hasta ellos llegaban las carcajadas que del interior del tranvía salían, como una risa unánime. La curiosidad les hizo asomar la cabeza por la Puerta. Habla una muchacha del pueblo madrileño, pícaro y saleroso, que al ver la testa con casco, continuó su charla en un tono más fuerte, para que la autoridad pudiera oír bien. Y decía: —"¿Saben ustedes qué le dijo al "caudillo" su retrato? El día que a mí me descuelguen a ti te cuelgan!".

Grandes risotadas de todo el pasaje. El guardia miró de reojo a su compañero. Pero deciden callar. ¡La verdad es que había demasiada gente para intervenir! Ni a moverse se atrevieron por no llamar la atención. Y la chica siguió, como si tal cosa: —"Os acordáis de la dictadura de Primo de Rivera? Entonces nos fastidiábamos "generalmente". Ahora, "francamente", no come ni Dios.

El cobrador muy atentamente, al ver la cara de furor de los guardias, ante el escándalo que el chiste produjo, amablemente les preguntó: "¿Es que querían bajar-se? y sin esperar respuesta tocó el timbre. Los guardias bajaron. Y este fué el chiste más clamorosamente celebrado por todos los viajeros. La narradora comentó: ¡Se quebró el casco...!

Los que piden limosna

Da pena presenciar el aspecto de las ciudades y pueblos españoles: son legión las gentes, andrajosas, hambrientas, que demandan limosna por las aceras. Jamás se vió un espectáculo más desolador. Sobre todo es angustioso contemplar el número de niños famélicos, que apenas pueden tenerse en pie pidiendo en las colas de hoteles y restaurantes esperando a ver si alguien les da un mendrugo con qué saciar el hambre atroz. También se ve a muchos mutilados republicanos pidiendo a los transeúntes. Estos son los más favorecidos. Porque el pueblo ve en ellos a sus defensores, los soldados del Ejército republicano. Hay mutilado republicanos que se saca a veces hasta cuatro y cinco duros: tal es la simpatía que inspiran en todo el pueblo. Pero si se "huelen" que se trata de un falangista, y sobre todo de uno de la "División Azul", entonces tienen que acudir los guardias, porque se revuelven contra ellos y amenazan con completar la mutilación hasta inutilizarlos del todo.